

# 《鲁迅思想研究》序

李何林

**编者按：**李何林教授，是我国现代文学界一位德高望重的老同志，老专家。他已八十高龄，在处理各种学术兼职的繁忙公务及繁重的学术研究工作的百忙中，为我校易竹贤同志的《鲁迅思想研究》一书作序，热情奖掖后辈，精心培育学术人材，这种精神正是鲁迅先生的可贵遗风。序言不仅热情评价和肯定了《鲁迅思想研究》的成绩，而且阐发了学习鲁迅，对于建设社会主义精神文明的重要意义。因此，在该书出版前，本刊特先予发表，以飨读者；并选载该书的一节，为校庆献礼。

当建设高度的“以共产主义思想为核心的社会主义精神文明”，作为一项战略性任务，把它提到全党和全国人民面前的时候，进一步学习和发扬鲁迅的精神，研究鲁迅的伟大共产主义思想及其发展道路，学习他的光辉品格，比以往任何时候都具有更加现实的迫切意义。

全面研究鲁迅思想的专书，我所见到的还不多。这一本《鲁迅思想研究》，我粗略地看了一下，觉得新颖和有独创之处：关于六十年来研究的历史概略，关于“五四”时期鲁迅与胡适的对比研究等，尤为少见。作者是武汉大学中文系的一位中年教师，比较注意学习马克思主义理论。在这本著作中，他力图以马列主义和毛泽东思想的基本原理指导研究鲁迅。既反对长期以来“左”的流毒，也反对背离四项基本原则的资产阶级自由化思潮，思想比较解放，实事求是，敢于说出自己的见解。

听说作者为本科高年级学生和研究生开设的“鲁迅研究”课程，颇得青年们的欢迎。这当然首先是鲁迅一生的战斗业绩和辉煌著作的魅力所致；但同作者敢于直抒己见，不为或“左”或右的说法所左右，并掌握了一定的材料，具有一定的思想深度，也是分不开的。从教学的需要出发从事科学研究，以研究的成果促进和提高教学质量，也可以说是本书的一个特点。

鲁迅，在拯救祖国、改造社会的长期斗争中，始终是一名无畏的改革者和伟大的革命家。他以文学为主要武器，向帝国主义、封建主义、官僚买办资产阶级及一切黑暗腐朽势力，不屈不挠地战斗了一生。频繁急速地斗争实践，促使他不断地追求、探索、学习，摄取新的精神食粮和斗争武器，最终帮助他找到了人类最高智慧的结晶——马克思列宁主义，使他逐渐锻炼成为我国现代思想史上一位伟大的马克思主义思想家。他那卓越的思想 and 崇高的精神，同他不朽的著作一起，是留给中外人民的一份宝贵的精神财富，是激励人、鼓舞人、教育人、感化人的巨大精神力量。这本书对以上这些方面，都作了比较全面的论述，给读者以比较具体的了解。

我和作者相识，约在一九七六年粉碎“四人帮”前后。那时，根据毛泽东同志的批示，北京鲁迅博物馆内成立了鲁迅研究室；天津、武汉、广州、绍兴先后成立了鲁迅研究小组。作者便是武汉鲁迅研究小组的一位负责人。他们常给我写信，或到北京来，提出有关研究鲁迅的一些疑难和问题；于是便算认识了。但那时没有见过他的文章。粉碎“四人帮”以后，他连续有论文发表，得到学术界一些前辈的鼓励和同行的肯定。其中一组关于鲁迅思想的文章，便构成了这一本书。我愿为它作序，并希望将来还能看见作者更多、更好的著作出现。

一九八三年三月于北京